

***В.К. Цечоев***

*Северо-Кавказский научный центр высшей школы ЮФУ  
г. Ростов-на-Дону, Россия*

***В.В. Ковалев***

*Ставропольский государственный университет  
г. Ставрополь, Россия*

## **ИСТОРИЯ ЮРИДИЧЕСКОЙ НАУКИ РОССИИ – СПЕЦИАЛЬНАЯ НАУЧНАЯ И УЧЕБНАЯ ИСТОРИКО-ПРАВОВАЯ ДИСЦИПЛИНА**

Рассматривается происхождение и развитие истории отечественной юридической науки, введение в правовых магистерских программах предмета истории юридической науки, а также общетеоретических аспектов в истории права. Разрабатывается проблематика специальных историко-правовых дисциплин, таких как история суда и история юстиции, показана перспектива их развития.

Ключевые слова: юридическое образование, магистерская программа, теория, историко-правовая наука, политико-правовые учения.

The origin and developing of history of the native juridical science, introduction of the subject of history of juridical science into the juridical master's syllabus and general-theoretical aspects of the history of law are studied in the article. The problematics of special historical-legal disciplines such as history of court and history of justice is worked out and the outlook of their development is shown.

Key words: juridical education, master's syllabus, theory, historical-legal science, political-legal studies.

С введением в юридических вузах России магистерских программ большое значение приобретает учебный предмет «История и методология юридической науки», предметная составляющая которого перекликается с историей политических и правовых учений, философией права, историей и философией науки. «История юридической науки России» является составной «истории и методологии юридической науки», а также частью «историографии истории отечественного государства и права». Предмет «истории юридической науки» в «истории отечественного государства и права» состоит в изучении взаимовлияния правовой мысли, общественных наук и образования, их роль в формировании юриспруденции, ее историко-правовой науки, а также специальных дисциплин, таких как историография. В данной публикации (среди многих тематик), как специальная дисциплина рассмотрена тематика историографии судебной власти и системы юстиции, что объясняется практической применимостью для магистерских программ РАП и РПА, касающихся судебной власти, системы юстиции и юридических процедур. Предмет дисциплины заключается также в историографии развития общества, государственности и права стран и народов на территории России.

Предметная сторона учебного курса позволяют использовать позитивный опыт не только юриспруденции, истории, и других общественных наук.

Работа основана на хронологическом и предметном построении материала исследования. В исследовании выделяется период формирования науки в X – начале XX в., советский период XX столетия, а также современное состояние историко-правовых исследований на общем фоне историко-правовой науки. Тематика исследования истории суда и юстиции предлагает проблемный подход в историографии. Обзор развития юридической науки, ее историко-правовой тематики и специальных (вспомогательных) историко-правовых дисциплин не может быть исчерпан одной монографией, и, вне сомнения, имеет огромные перспективы для развития.

Авторское исследование тематики «История юридической науки России (актуальные проблемы: отечественная правовая мысль и историография отечественной юстиции)» опирается на ряд предшествующих работ историографического содержания [10; 11; 12]. Исследования по истории государства и права России выявило ее историографическое содержание, изложенное как в диссертациях, относительно историко-правового регионоведения, так и в более доступных для читателей учебных изданиях [11]. Данная тематика развивалась и в ряде диссертаций и в монографиях [2; 5; 7; 8]. Опыт предыдущих исследований был развит в историографических работах, относительно истории политических и правовых учений и истории суда и юстиции России [4; 13; 14].

Итак, десятилетний период исследований по теме позволяет обобщить накопленный материал исследований и передоложить авторское видение взаимовлияния правовой мысли, юридической науки и образования на историко-правовую науку и ее составляющие в виде специальных, (вспомогательных) историко-правовых дисциплин. Среди них, например, юридическая историография, юридическое регионоведение, особое внимание уделено истории суда и юстиции, в частности, их историографии.

Таким образом, история юридической науки России разделяется на несколько актуальных тем, среди них история отечественной правовой мысли, образования, ряд наук, среди которых есть историко-правовая, где появляются специальные дисциплины, например, историография отечественной юстиции.

В России историко-правовая наука активно формировалась и развивалась при участии государственно-правовой доктрины. Происхождение государственно-правовой доктрины уже с XV-XVII вв. объяснялось практической необходимостью, а также развитием права, его рецепцией. Неоднократные попытки кодификаций в XVIII-XIX столетиях также заставляли обращаться к государственно-правовой доктрине.

Правовые знания также оказывали большое влияние на политическую доктрину России, обосновывая ориентиры внутренней и внешней политики. Кроме того, юридическая мысль, правовые знания, доктрина развивались в неразрывной связи, они позитивно взаимно влияли друг на друга.

В качестве научных концепций заявили о себе многие научные школы. Таким образом, в предмете юридической науки выявляются несколько направлений, несколько научных концепций, совершенствуются источниковая база и методология исследований.

Юридическая, в том числе историко-правовая наука, уже располагала серьезной источниковой базой, что отразилось на правотворчестве.

Другим фактором, влиявшим на развитие юридической науки было развитие народного образования, в частности университетов. Очевиден вклад в развитие официальной государственной концепции. Не умаляя негативное влияние догматизма и муштры, насаждавшихся в народном просвещении, нельзя не отметить и позитивного момента. Официальная историко-правовая наука была благотворно взаимосвязана с формированием государственной доктрины.

Историко-правовые знания оказывали большое влияние на политическую доктрину России, обосновывая ориентиры внутренней и внешней политики. Кроме того, историко-правовые знания, развиваясь в неразрывной связи с другими, тоже формирующимися науками об обществе. При этом они позитивно взаимно влияли друг на друга.

Развитие юридической науки в настоящее время объясняется практической востребованностью юристов в различных сферах хозяйства и общественной жизни. Появляются новые, немислимые прежде направления и специальные дисциплины, стремящиеся стать обособленными науками. Такую же тенденцию можно отметить и в историко-правовой науке России. Здесь появляются специальные (вспомогательные) дисциплины, среди них – история правоохранительных органов, история суда и юстиции, юридическое регионоведение. Одной из широко распространенных специальных дисциплин является история суда и юстиции. Динамика их развития объясняется не только становлением судебной власти и системы юстиции в стране, не только их ролью в формировании правового государства, значимостью правовых знаний в гражданском обществе. Историко-правовые, особенно специализированные, становятся все более востребованы в среде юристов, всех кто интересуется проблематикой правового развития страны [9; 1; 13; 14].

## ЛИТЕРАТУРА

1. Актуальные проблемы историко-правовой науки: Монографические и учебные материалы и исследования. – Т.2. Материалы и исследования истории и теории права и государства, истории учений о праве и государстве / под научн. ред. В.К. Цечоева. М.: «Вузовская книга», 2011.
2. *Гринев В. А.* Формирование историко-правовой науки России (XVIII – начало XX вв.). Ростов н/Д, 2008.
3. История отечественного государства и права / Под ред. В.К. Цечоева. Ростов н/Д: «Март», 2004.
4. История политических и правовых учений: учебник / В.И. Власов, Г.Б. Власова, В.К. Цечоев, С.В. Денисенко. М.: Изд-во Юрайт, 2012.
5. *Ковалев В.В.* Исторический опыт реформирования форм хозяйственных методов управления социально-экономических сфер советского общества 1953-1970 гг. (на

- материалах Ставропольского и Краснодарского краев) / Актуальные проблемы историко-правовой науки. Монографические и учебные материалы и исследования. Т.1. Материалы и исследования истории и теории права и государства, истории учений о праве и государстве / Под ред. В.К. Цечоева. М.: Вузовская книга, 2011.
6. *Ковалев В.В.* Историко-правовая историография социально-экономического развития Краснодарского и Ставропольского краев в советское время // Гуманитарные и социальные науки. 2012. № 3. [http://hses-online.ru/2012\\_03.html](http://hses-online.ru/2012_03.html)
  7. *Малихов В. А.* Историография советской и зарубежной русской историко-правовой науки (1917-1990-е гг.): автореф. дис. ... канд. юрид. наук. Краснодар, 2009.
  8. *Минасян О.К.* Взаимодействие юридической мысли и государственно-правовых доктрин российской истории X – начала XX вв. (историографический анализ): автореф. дис. ... канд. юрид. наук. Краснодар, 2008.
  9. *Сырых В.М.* История и методология юридической науки. М., 2012.
  10. *Цечоев В.К.* История государства и права России с древнейших времен до 1861 г. Ростов-на-Дону: «Феникс», 2000.
  11. *Цечоев В.К.* История отечественного государства и права. Часть IV. Историография и источниковедение истории государства и права России. Ростов-на-Дону, 2001.
  12. *Цечоев В.К., Орлова Н.Е.* История государства и права России XIX-XX вв. Ростов-на-Дону: «Феникс», 2000.
  13. *Цечоев В.К.* История органов и учреждений юстиции России. Учебник. М.: «Юрайт», 2013.
  14. *Цечоев В.К., Ротко С.В., Цыганаш В.Н.* История, теория, перспективы развития правосудия и альтернативных юридических процедур в России: Учебное пособие / Под ред. В.К. Цечоева. М.: «Проспект», 2014.